

编者·读者·作者

(九)如何写医学论文的“讨论”?

彭向峰

(《中国脊柱脊髓杂志》编辑部 100029 北京市)

讨论是医学论文的重要组成部分,是对研究结果的科学解释与评价,是作者对实验观察的思考、理论分析和科学推论。因此,讨论部分最能反映作者复习的文献量和对某个学术问题的了解和理解程度,是作者学术思想及论文水平的展示。

1 讨论应包括的内容

论文讨论的内容首先决定于研究论文的性质、材料和方法。高水平的学术论文讨论的内容应包括:(1)对研究中主要发现、重要结果作进一步阐述,说明其理论或临床意义;(2)指出本研究的优点和不足,说明本研究的价值和局限性;(3)如结果与其他相关研究存在差异,应阐述其间的关联并进行比较,特别对结果中的差别在讨论中提出理由、作出解释;(4)本研究的应用前景,应说明本研究“表明了什么”,如何解释自己的研究发现,并指出尚未解决、需进一步研究的问题是什么;(5)根据研究结果已证实或不能证实的问题,恰如其分的得出结论。

2 写论文讨论时易出现的问题

(1)过多重复引言、结果中内容。有些作者在讨论部分,仍喜欢强调引言部分已经明确的研究目的和背景,并引用结果部分已经列出的具体数据,使讨论和引言、结果部分内容重复。这样不仅浪费篇幅,也易使读者感到文章不精炼。

(2)结论不确切。包括两个方面:一是自我夸大,有人总爱用“首次发现”、“未见报道”这类字眼,想证明自己的研究是很前沿的,有价值的,自己应该受到应有的尊重和相应的待遇;二是立论无据,即作者所下的结论从其论文中找不到依据。作者应以结果为依据,根据结果下适当的结论,如果有把握,提出一些假设和设想是可以的,但要言之有据,切忌空谈。另外,研究是不是第一,是不是很有价值,读者心里有杆秤,事实也终会证明,作者没有必要大肆标榜。即便真的是很有意义的开拓性研究,也只需客观、适当评价即可。好与坏、是与非,后人自有公论。真正的重大发现和发明,是不会被埋没的。

(3)讨论不系统。有些作者对研究所反映的问题讨论得不够系统、完整,导致论文分割。所谓论文分割,主要指以下两种情况:①作者在讨论时不引用或没有系统引用相关文献。②作者虽引用了相关文献,但没有结合自身的研究讨论,也就是说,作者虽查到并引用了相关文献,但没有把以前的结果和自己的结果融合在一起讨论。

(4)文献引用过多。讨论不是以自己的数据为依据去讨论,而是旁征博引,广为收集与自己相关相似的研究报道加以叙述罗列,最后成了一篇小综述。这样会使论文只有观点,没有实实在在的论据,使讨论无力,结论无据。

(5)不愿意指出研究的局限性。任何研究,哪怕是很成功的研究,也不可能十全十美,总会有这样或那样的不足。有些作者常常用很多文字强调研究的重要性和价值,但在局限性方面却很少提及,或者干脆只字不提,即“报喜不报忧”。实际上,编者和读者最注意研究的缺陷,这是所有医学研究不可避免的。一个诚实的或者一个成熟的作者,应该对研究结果有一个客观的评价,既强调研究的成功或可取之处,还要指出研究的不足。充分认识阴性结果或存在的问题对读者同样有重要意义。